Tepelna kapacita

_ (@) _ (48
= (ar). =),

dU
o= (i),

Dulong-Petitovo pravidlo: U = 3kT'N = Cy = 3kN

Tepelna kapacita mrizky
Einsteinuv vypocet (1907): Soustava N oscildtoru s kvantovanou energii E,, = (n + %) hv. Stredni

energie jednoho oscilatoru je (po oznaceni x = hv/kT)
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Debye pocital s tim, ze excitacemi krystalové miizky jsou stojaté viny s maximalni frekvenci vp.

Pocet vin g(v)dv v oblasti frekvenci mezi v a v+dv je pifmo timérny v2. Po spoéitani vnitin{ energie
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kde Tp = hvp/k se nazyva Debyeova teplota. Pro nizké teploty plati limita
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Nedokonalosti modelu lze ¢astecné odstranit tim, ze se Debyeova teplota povazuje za funkci teploty.
Born a von Kéarman doplnili Debyeuv model tim, ze zapocitali rozdilnou rychlost podélnych
a pricnych fononu. Dulezitéjsi byl prispévek Blackmana a Parkinsona, kteri zapocitali i interakce
mezi vzdalenéjsimi atomy.
Tepelnou kapacitu ovliviiuje také povrch krystalu, pritomnost vakanci a intersticidlu, dislokaci
nebo napf. usporadavani struktury slitin. Napiiklad vliv bodovych poruch s energii £, a hustotou
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zpusobi piispévek k tepelné kapacité
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Tepelna kapacita elektronu

Elektrony se tidi Fermi-Diracovou statistikou. Pro jejich stfedni energii proto plati ptiblizné

Za dostatecné nizkych (i pokojovych) teplot plati pro jejich tepelnou kapacitu
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Jiné prispévky k tepelné kapacité

V magnetickych materidlech prispiva k tepelné kapacité také excitace magnonu. Za velmi nizkych
teplot je casto dominantni tepelnd kapacita zpusobend interakei jader s jejich okolim. Tepelna ka-
pacita zpusobend existenci nékolika diskrétnich energiovych hladin se obecné nazyva Schottkyho

prispévek k tepelné kapacité. Ten lze jednoduse spocitat pomoci vnitini energie Schottkyho systému
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kde E; je energie i-té hladiny, n; jeji populace a N celkovy pocet ¢astic. V piipadé nejjednodussiho

systému dvou hladin oddélenych energii £ dostaneme
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Zejména v amorfnich latkach se muze projevit ¢asova zavislost mérné tepelné kapacity, jev
svazany s relaxaci ochlazené latky. Pii ochlazeni muze latka zustat v metastabilnim stavu, ktery

béhem casu prechazi do nizsiho stavu a uvolnéna energie vzorek ohiiva.



